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Vyrie²te dva z nasledujúcich troch príkladov, tretí potom ako ²anca na bonus.

Príklad 1. Ukáºte, ºe z vyjadrenia x, y v polárnych súradniciach

x = r cos θ , y = r sin θ

dostaneme vz´ah pre zrýchlenie

~̈x = (r̈ − rθ̇2)r̂ + (rθ̈ + 2ṙθ̇)θ̂ .

Príklad 2. Rozmyslite si, ºe pre gravita£nú silu

~F = −GMm

r2
r̂ ,

platí v polárnych súradniciach roviny, v ktorej sa teleso pohybuje, pre moment hybnosti

L = mr2θ̇

a pre energiu

E =
1

2
m(ṙ2 + r2θ̇2)− GMm

r
.

Príklad 3 (Stabilita kruhových orbít). Majme potenciál v tvare V (r) = −km/rn.

� Napí²te vz´ah pre efektívny potenciál a nájdite podmienku pre jeho extrém.

� Vypo£ítajte druhú deriváciu efektívneho potenciálu v tomto bode a zistite, za akých podmienok

je tento extrém minimom. Interpretujte tento výsledok ako podmienku pre stabilitu kruhovej

orbity.


